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ΘΕΜΑ: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η συνεχής πρόοδος που συντελείται στους τοµείς της βιολογίας και της 

γενετικής, µε σηµαντικότατο επίτευγµα αυτό της αποκωδικοποίησης του 
ανθρώπινου γονιδιώµατος µέσω γενετικών εξετάσεων, έχει προκαλέσει 
έντονο ενδιαφέρον, καθώς αναµένεται να συµβάλει µε ουσιαστικό τρόπο στην 
ευηµερία και υγεία των ανθρώπων, αλλά και ακόµα πιο έντονους 
προβληµατισµούς. Οι συνέπειες της αποκωδικοποιήσεως του ανθρώπινου 
γονιδιώµατος είναι ευρύτατες σε ποικίλες εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής, 
αφού δηµιουργήθηκε η δυνατότητα προσφυγής σε γονιδιακές θεραπείες και, 
κατ’ αυτόν τον τρόπο, εισχώρησης στην ανθρώπινη οντότητα – 
προσωπικότητα. Πολλές από τις θεµελιώδεις αρχές σχετικά µε τη γενετική 
αναγνωρίζονται σε παγκόσµιο επίπεδο. Η UNESCO κατάρτισε το 1997 
∆ιακήρυξη για το ανθρώπινο γονιδίωµα και τα γενετικά δεδοµένα του 
ανθρώπου, και το Συµβούλιο της Ευρώπης, επίσης το 1997, Σύµβαση για τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα και τη βιοϊατρική, η οποία κυρώθηκε µε νόµο και 
ισχύει και στην χώρα µας από το 1998. Κοινό χαρακτηριστικό των παραπάνω 
διεθνών ή ευρωπαϊκών κειµένων είναι η απόλυτη προσήλωση στις αρχές του 
σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της συναίνεσης για παροχή 
πληροφοριών και της εµπιστευτικότητας στην εφαρµογή της ανθρώπινης 
γενετικής στην ιατρική πρακτική. 
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7. ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
Α. Γενικά 
Β. Γονιδιακές θεραπείες 
(i)… στα σωµατικά κύτταρα 
(ii)… στα γεννητικά κύτταρα 
Γ. Κίνδυνος περί «ευγονικής»  
∆. Κίνδυνος περί ετεροκαθορισµού ανθρώπινων χαρακτηριστικών  
Ε. ∆ικαίωµα προστασίας ανθρώπινου γονιδιώµατος έναντι γενετικών 

επεµβάσεων 
 
8. ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΕΡΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ 

∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
Α. Σύνταγµα 
Β. Νόµος 2619/1998 και Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα και τη βιοϊατρική 
Γ. Νόµος  2472/1997 και Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού 

Χαρακτήρα 
∆. Αλλοδαπές νοµοθεσίες 
Ε. UNESCO 
 
1. ΓΕΝΕΤΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ - ΟΡΙΣΜΟΙ 

 
Στη θεωρία δεν υπάρχει οµοφωνία για την ακριβή κατάταξη των 

γενετικών δεδοµένων. Σε κάθε περίπτωση τα γενετικά δεδοµένα σχετίζονται 
τόσο µε την υγεία αλλά ταυτόχρονα µπορούν να θεωρηθούν και δεδοµένα 
που αφορούν τη φυλετική ή και εθνική καταγωγή. 

Τα γενετικά δεδοµένα συνάγονται από την γενετική ταυτότητα και την 
έννοια του γονιδιώµατος. Οι πιο γνωστοί και συχνότερα χρησιµοποιούµενοι 
ορισµοί περί γενετικών δεδοµένων και γενετικής ταυτότητας διατυπώθηκαν 
από την Επιτροπή των Υπουργών του Συµβουλίου της Ευρώπης και την 
Οικουµενική ∆ιακήρυξη της UNESCO για τα Γενετικά ∆εδοµένα του 
Ανθρώπου, και είναι οι παρακάτω: 

Γενετικά δεδοµένα είναι όλα τα δεδοµένα, οποιουδήποτε τύπου που 
αφορούν τα κληρονοµικά χαρακτηριστικά ενός ατόµου ή έχουν σχέση µε 
χαρακτηριστικά τέτοια που διαµορφώνουν την κληρονοµικότητα µιας οµάδας 
προσώπων.1 

Μη φανερές πληροφορίες σχετικά µε τα κληρονοµούµενα 
χαρακτηριστικά ατόµων, οι οποίες προκύπτουν από την ανάλυση των 
νουκλεϊνικών οξέων ή από άλλη επιστηµονική ανάλυση.2 

Η έννοια της γενετικής ταυτότητας προκύπτει από την έννοια του 
γονιδιώµατος, το οποίο ορίζεται ως το σύνολο των γονιδίων όλων των 
χρωµοσωµάτων του κυτταρικού πυρήνα. Ως γενετική ταυτότητα δηλαδή, 
εννοείται η γενετική ιδιοσυστασία ενός ατόµου, τα κληρονοµούµενα γενετικά 
στοιχεία του. 

 
 

                                                 
1 Βλ. Σύσταση αρ. R (97) 5 της Επιτροπής των Υπουργών του Συµβουλίου της Ευρώπης στα κράτη-
µέλη για την προστασία των ιατρικών δεδοµένων, αρ. 1.  
2 Βλ. Άρθρο 2, υπό (i) της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα Γενετικά ∆εδοµένα του Ανθρώπου, 
UNESCO. 



 

 

4

4

2. Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
Στην οµηρική Οδύσσεια διαβάζουµε στους εξής στίχους, µε τους 

οποίους ο Τηλέµαχος και ο φίλος του γίνονται δεκτοί στα παλάτια της εποχής 
του χαλκού, όταν ταξίδεψαν ρωτώντας για την τύχη του Οδυσσέα: 

«Γιατί δεν κρύβεται από σας της φύτρας σας το γένος/µον’ από 
θεογέννητους βαστάτε βασιλειάδες/Γιατί ο τυχόντας δεν µπορεί τέτοια παιδιά 
να κάµει».3  

Γνωρίζουµε ότι, όπως κάθε ζωντανός οργανισµός, έτσι και το 
ανθρώπινο σώµα αποτελείται από κύτταρα. Μέσα στα κύτταρα µπορούµε να 
βρούµε τα χρωµοσώµατα, το υπόβαθρο της κληρονοµικότητας. Το DNA είναι 
η χηµική ουσία που βρίσκεται µέσα στα 23 ζεύγη χρωµοσωµάτων κάθε 
κυττάρου. Τα γονίδια, διασκορπισµένα πάνω στην αλυσίδα του DNA, 
περιέχουν κωδικοποιηµένες πληροφορίες, που αντιστοιχούν σε πρωτεΐνες, οι 
οποίες ορίζουν σε µεγάλο βαθµό τα διακριτικά χαρακτηριστικά ενός 
οργανισµού. Το γενετικό υλικό επεµβαίνει στη διαδικασία αναπαραγωγής του 
ανθρώπου. Κάθε γονίδιο περιέχει αποθηκευµένες πληροφορίες για µια 
συγκεκριµένη λειτουργία. Η γενετική σύσταση ενός οργανισµού, ονοµαζόµενη 
και γονότυπος, µαζί µε τις επιδράσεις του περιβάλλοντος (παιδεία, διατροφή, 
εµπειρίες, κ.λ.π.), επηρεάζουν τα στοιχεία της εξωτερικής εµφάνισης του 
ατόµου (φαινότυπος). Οι σωµατικές και πνευµατικές ιδιότητες του ανθρώπου 
οφείλονται σε περισσότερες της µιας κληρονοµικές καταβολές. Τα γονίδια 
ελέγχουν και εξασφαλίζουν την συντήρηση και τη γήρανση των ζώντων 
οργανισµών. Επίσης, στα γονίδια των ατόµων είναι αποθηκευµένες όχι µόνο 
οι ιδιότητες, αλλά και ασθένειες, καθώς και προδιάθεση, η οποία σε 
συνδυασµό µε συγκεκριµένους παράγοντες, κυρίως περιβαλλοντικούς, 
µπορεί να οδηγήσει σε εκδήλωση κάποιας ασθένειας.  

Συνεπώς, τα ανθρώπινα γονίδια βρίσκονται σε µια στενή σχέση µε το 
ανθρώπινο σώµα, καθώς αποτελούν τµήµα του, συµµετέχουν στη δηµιουργία 
του ανθρώπινου σώµατος και στον καθορισµό της ανθρώπινης ταυτότητας.  

Ένα άλλο σηµαντικότατο στοιχείο τους είναι ότι, µέσω της διαδικασίας 
των γενετικών αποτυπωµάτων4, επιτρέπουν την αναγνώριση της ταυτότητας 
των ανθρώπων. 

Οι γενετικές πληροφορίες που προέρχονται από το βιολογικό δείγµα 
ενός ατόµου είναι προσωπικές για το άτοµο αυτό, ακόµα κι αν κάποιες από 
αυτές είναι κοινές σε όλους τους ανθρώπους. Η ιδιαιτερότητα όµως του 
γενετικού δεδοµένου έγκειται στο ότι το δεδοµένο – πληροφορία δεν αφορά 
µόνο το άτοµο από το οποίο λαµβάνεται το γενετικό υλικό, αλλά και τους 
συγγενείς του που βρίσκονται στην ίδια γενετική γραµµή. Η γενετική 
πληροφορία είναι µοναδική, προσωπική, ταυτόχρονα όµως και οικογενειακή. 
Ακόµη, από την ανάλυση του γενετικού υλικού ενός ατόµου προκύπτουν 
πληροφορίες τόσο για το παρελθόν και το παρόν του, όσο και για το µέλλον 
του, π.χ. για την προδιάθεσή του για κάποιες ασθένειες5. 

Κι ενώ η σηµασία των κληρονοµικών πληροφοριών ήταν συνεπώς 
γνωστή, τουλάχιστον από την οµηρική εποχή, όπως προαναφέρθηκε, το νέο 
                                                 
3 Ραψωδία ∆, στίχοι 64/65, Οµήρου Οδύσσεια, µετάφραση Ζησίµου Σιδερή. 
4 Βλ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, Γενετική Τεχνολογία και θεµελιώδη δικαιώµατα, εκδόσεις 
Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 1999, σελ.125. 
5 Βλ. Γνωµοδότηση αρ. 15/2001, Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, Ανάλυση 
γενετικού υλικού για σκοπούς εξιχνίασης εγκληµάτων και ποινικής δίωξης. 
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στοιχείο που προκαλεί διεθνώς ενδιαφέρον συνδέεται αρχικά µε την τεχνική 
ευκολία που θα επιτρέπει πλέον την ταχεία και ακριβή ανάγνωση αυτών των 
πληροφοριών, τον κίνδυνο αξιοποιήσεώς τους σε µη διαφανείς διαδικασίες, µε 
κατάληξη την µεροληπτική συµπεριφορά έναντι συγκεκριµένων ατόµων, 
κυρίως στον εργασιακό και στον ασφαλιστικό χώρο, καθώς και την 
δυνατότητα ανεξέλεγκτης επεµβάσεως στο ανθρώπινο γονιδίωµα για 
ευγονικούς κυρίως σκοπούς. Ειδικώς η ύπαρξη ενός ευγονικού παρελθόντος 
στην Ευρώπη (Γ’ Ράιχ – Γερµανία) και την Αµερική έχει προκαλέσει διεθνώς 
ιδιαίτερα έντονες ανησυχίες σχετικά µε την ικανότητα των κοινωνιών να 
διαχειρισθούν τα αποτελέσµατα της «γενετικής γνώσεως»6. 

Η διαχείριση των γενετικών πληροφοριών επιβάλλει την άµεση 
επεξεργασία αρχών για την αποτελεσµατική προστασία τους. Τα γενετικά 
δεδοµένα που ανιχνεύονται στο ανθρώπινο κύτταρο εµφανίζουν ορισµένες 
ιδιαιτερότητες εν σχέση µε τις άλλες ατοµικές πληροφορίες, αφενός γιατί 
έχουν σηµασία ως προς τον κύκλο των προσώπων για τα οποία ισχύουν, 
καθώς δεν είναι απλά προσωπικά, αλλά οικογενειακά, αφού από αυτά 
πληροφορείται κανείς την ιδιοσυστασία των συγγενών του συγκεκριµένου 
προσώπου και των απογόνων του, ακόµη και αν δεν έχουν γεννηθεί τη στιγµή 
της εξέτασης, και αφετέρου ως προς το χρονικό διάστηµα για το οποίο είναι 
δυνατόν να παρέχουν πληροφορίες, καθώς µπορεί να αναφέρονται στην 
ύπαρξη µιας ασθένειας, στην προδιάθεση για µια ασθένεια που θα εκδηλωθεί 
ή που µπορεί να εκδηλωθεί στο µέλλον, µε ή χωρίς την επίδραση εξωτερικών 
(περιβαλλοντικών) παραγόντων. 

 
 
3. ΤΡΟΠΟΣ ΑΝΤΛΗΣΗΣ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 
 
Α. Γενικός Κανόνας 
 
Ο γενικός κανόνας επιβάλλει ότι η πρόσβαση στα γενετικά δεδοµένα 

γίνεται µέσω των γενετικών εξετάσεων, οι οποίες διενεργούνται µετά από 
παροχή ελεύθερης συναίνεσης του ενδιαφερόµενου, κατόπιν προηγούµενης 
σχετικής ενηµέρωσής του7. Οι γενετικές εξετάσεις, που προβλέπουν την 
εµφάνιση γενετικών νόσων ή που χρησιµοποιούνται είτε για την αναγνώριση 
του υποκειµένου ως φορέα γονιδίου υπεύθυνου για νόσο, είτε για την 
ανίχνευση γενετικής προδιάθεσης ή δεκτικότητας σε νόσο, επιτρέπεται να 
διενεργούνται µόνο για λόγους υγείας και υπό την προϋπόθεση της 
κατάλληλης γενετικής συµβουλευτικής8. 

Οι γενετικές εξετάσεις για λόγους υγείας είναι προεµφυτευτικές, 
προγεννητικές ή µεταγεννητικές.  

Στην προεµφυτευτική γεννητική εξέταση, δεν γίνεται η εµφύτευση του 
γονιµοποιηµένου ωαρίου στη µήτρα, αν αυτό διαπιστωθεί ότι δεν είναι υγιές9. 

                                                 
6 Βλ. Αλαχιώτη Στ., Η πρόκληση των γονιδίων, Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα, 1999. Βλ. επίσης 
Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, Γενετική Τεχνολογία και θεµελιώδη δικαιώµατα – Η συνταγµατική 
προστασία των γενετικών δεδοµένων, εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 1999, σελ.100 επ. 
7 Βλ. Άρθρο 5 της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και τη 
Βιοϊατρική. 
8  Βλ. Άρθρο 12 της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και τη 
Βιοϊατρική. 
9  Βλ. Αγαλλοπούλου Πηνελόπη, Γενετικές εξετάσεις για λόγους υγείας, ΚριτΕ 2001/2, σελ. 35 επ. 
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Σχετικά µε την προγεννητική εξέταση, αν προκύψει ότι το 
κυοφορούµενο έµβρυο δεν είναι υγιές, παρέχεται δυνατότητα είτε άµβλωσης, 
είτε ενδεχόµενα γονιδιακής θεραπείας ενδοµητρίως10. 

Αν εντοπισθούν, τέλος, ως αποτέλεσµα µεταγεννητικής εξέτασης 
γενετικά κύτταρα που προδιαθέτουν για ορισµένες ασθένειες, τότε υπάρχει η 
δυνατότητα είτε να ακολουθηθεί σχετική θεραπεία, εφόσον βέβαια είναι 
δυνατή, είτε να αποφευχθούν επιβλαβείς περιβαλλοντικοί παράγοντες, και 
τούτο γιατί πολλές φορές δεν είναι αποκλειστικά υπεύθυνοι οι γενετικοί 
παράγοντες για την εµφάνιση ορισµένων νόσων, αλλά και η επίδραση σ’ 
αυτούς ορισµένων περιβαλλοντικών παραγόντων. 

 
Β. Εξαιρέσεις - Επιβολή γενετικών εξετάσεων 
 
∆εδοµένου ότι από τις µεταγεννητικές εξετάσεις προκύπτει µια εικόνα 

προσώπου που αφενός αφορά όχι µόνο το παρόν, αλλά και το παρελθόν και 
το µέλλον και αφετέρου δεν αφορά µόνο το συγκεκριµένο άτοµο, αλλά και 
τους συγγενείς του, που βρίσκονται στην ίδια γενετική γραµµή, κανείς δεν 
µπορεί να επιβάλλει σε ένα άτοµο να υποβληθεί σε αυτές11, πλην των εξής 
περιπτώσεων: 

► Σε δίκη κατά την οποία κρίνεται η πατρότητα, το δικαστήριο µπορεί 
να επιβάλλει γενετικές εξετάσεις για την απόδειξή της12. Ίσως είναι δυνατόν να 
διαταχθεί γενετική εξέταση σε αποθανόντα µε εκταφή του για διαπίστωση της 
πατρότητας, αν κατ’ αυτό τον τρόπο εξυπηρετείται το συµφέρον του παιδιού 
και αποκαλύπτεται η αλήθεια σχετικά µε την πατρότητα13. 

► Τα νεογέννητα υποβάλλονται υποχρεωτικά σε ορισµένες γενετικές 
εξετάσεις14. 

► Για εξιχνίαση ποινικών αδικηµάτων όταν υπάρχουν σοβαρές 
ενδείξεις ότι ένα πρόσωπο έχει τελέσει κακούργηµα µε χρήση βίας ή έγκληµα 
που στρέφεται κατά της γενετήσιας ελευθερίας ή πράξεις συγκρότησης ή 
συµµετοχής σε οργάνωση, κατά το άρθρο 187 παρ.1 ΠΚ, το αρµόδιο 
δικαστήριο µπορεί να διατάξει, µε βούλευµα, ανάλυση DNA προς το σκοπό 
της διαπίστωσης της ταυτότητας του δράστη του εγκλήµατος αυτού15. 

Στην περίπτωση της εξιχνίασης ποινικών αδικηµάτων η εξέταση του 
DNA είναι υποχρεωτική, χωρίς ν’ απαιτείται συναίνεση του εξεταζόµενου, υπό 
την προϋπόθεση ότι δεν θα καταγράφονται άλλα δεδοµένα εκτός από τα 
απαραίτητα για τη διαπίστωση της ταυτότητας του δράστη του εγκλήµατος. 
Κατά την εξέταση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται µέθοδοι που 

                                                 
10 Βλ. Αγαλλοπούλου Πηνελόπη, όπ. παρ., σελ. 47 επ 
11 Βλ. σχετ. Γνωµοδότηση αρ. 15/2001, Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 
Ανάλυση γενετικού υλικού για σκοπούς εξιχνίασης εγκληµάτων και ποινικής δίωξης. 
12 Βλ. ΚΠολ∆ 615§1.  
13 Το θέµα απασχόλησε τη Γαλλία µε την περίπτωση τη διαπίστωσης της πατρότητας ενός παιδιού του 
Yves Montand µετά το θάνατό του, όπου επετράπη η διενέργεια γενετικών εξετάσεων µετά γενοµένη 
εκταφή. 
14 Πρόκειται για υποχρεωτική εξέταση για φαινυλκετονουρία, έλλειψη G-6-Pd και συγγενή 
υποθυροειδισµό. Βλ. σχετ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, Γενετική Τεχνολογία και θεµελιώδη 
δικαιώµατα, εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 1999, σελ.155. 
15 Βλ. άρθρο 200Α του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας που προστέθηκε µε το άρθρο 5 του Ν. 2928/2001 
και µε το οποίο εισάγεται στη νοµοθεσία η εξέταση του DNA ως ένα είδος πραγµατογνωµοσύνης. Βλ. 
επίσης Μάλλιου Ευάγγελου, Η χρήση DNA στην ποινική δίκη, ΝοΒ 49 (2001), σελ. 1749. 
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επιτρέπουν την συναγωγή συµπερασµάτων για χαρακτηριστικά της 
προσωπικότητας, όπως κληρονοµικότητα, χαρακτήρας ή ασθένειες16. 

Αν η ανάλυση αποβεί θετική είναι δυνατή η επανάληψή της µετά από 
αίτηση του ενδιαφερόµενου. Αν όµως αποβεί αρνητική, τότε το δικαστικό 
συµβούλιο που τη διέταξε αποφασίζει για την άµεση καταστροφή του 
βιολογικού υλικού17. Μετά δε την αµετάκλητη περάτωση της ποινικής δίκης, 
δηλαδή είτε πρόκειται για αθώωση, είτε για καταδίκη του κατηγορούµενου, το 
βιολογικό υλικό και τα σχετικά δεδοµένα πρέπει να καταστρέφονται18. 

 
Είναι γεγονός ότι η γενετική ανάλυση είναι ιδιαίτερα σηµαντική για τη 

διαπίστωση της ταυτότητας δραστών και θυµάτων. Αυτό όµως προϋποθέτει 
τον προηγούµενο προσδιορισµό των υπόπτων ατόµων µε άλλα στοιχεία, 
δηλαδή σοβαρές ενδείξεις ή / και αποδείξεις.  

Ιδιαίτερα πρέπει να τονιστεί ότι η γενετική ανάλυση, καθώς και η 
καταχώριση και επεξεργασία των αντίστοιχων γενετικών δεδοµένων, πρέπει 
να διεξάγονται µε τις κατάλληλες µεθόδους και διαδικασίες, ώστε να µην 
θίγεται η προσωπικότητα του εξεταζόµενου. 

 
 
4. ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 
Κάθε άτοµο δικαιούται να λαµβάνει γνώση κάθε πληροφορίας σχετικά 

µε την κατάσταση της υγείας του, ανεξάρτητα από το αν η πληροφορία αφορά 
πρόληψη ή διάγνωση19. Το δικαίωµα αυτό είναι θεµελιώδες, καθώς αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για την άσκηση άλλων δικαιωµάτων, όπως για 
παράδειγµα του δικαιώµατος της παροχής συναίνεσης για διενέργεια ιατρικών 
πράξεων.  

Εξίσου υπαρκτό είναι και το δικαίωµα της «µη γνώσης» του ατόµου 
σχετικά µε ορισµένες πληροφορίες που αφορούν την υγεία του20, γεγονός 
βέβαια που δεν το εµποδίζει να συναινέσει σε µια επέµβαση (π.χ. µπορεί να 
συναινέσει στην αφαίρεση µιας κύστης, χωρίς να γνωρίζει τη φύση της). 

Εντούτοις, δεν γίνεται δεκτό ότι η επιθυµία µη γνώσης ενός ατόµου 
πρέπει να γίνεται πάντοτε σεβαστή, γιατί, ειδικώς στις περιπτώσεις των 
µεταδιδόµενων νοσηµάτων, η απόφαση αυτή του ατόµου έχει άµεσο 
αντίκτυπο στον ή στην σύντροφό του ή σε ολόκληρη την οικογένειά του ή 
ενδεχόµενα και στο κοινωνικό σύνολο21. Συνεπώς, εκτός από τον ίδιο τον 
εξετασθέντα, δικαίωµα γνώσης των αποτελεσµάτων των γενετικών εξετάσεων 
έχουν και ο ή η σύζυγος/σύντροφός του καθώς και ορισµένοι στενοί συγγενείς 
του (π.χ. γονείς, παιδιά), η παράλειψη ενηµέρωσης των οποίων συνιστά 
περιορισµό των δικών τους µελλοντικών επιλογών και αποφάσεων, άρα κατ’ 
επέκταση και των δικαιωµάτων τους.  

                                                 
16 Βλ. Αιτιολογική Έκθεση Ν. 2928/2001, αρ. 14 και 15 (ΦΕΚ Α’ 141/2001). 
17 Βλ. άρθρο 200Α§2 ΚΠ∆, Αιτιολογική Έκθεση Ν. 2928/2001, αρ. 16 (ΦΕΚ Α’ 141/2001). 
18 Βλ. άρθρο 200Α§3 ΚΠ∆, Αιτιολογική Έκθεση Ν. 2928/2001, αρ. 17 (ΦΕΚ Α’ 141/2001). 
19 Βλ. Άρθρο 10§1,2 της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα και 
τη Βιοϊατρική. 
20 Βλ. Άρθρο 10§2 εδαφ. 2 της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα 
και τη Βιοϊατρική. 
21 Βλ. Αγαλλοπούλου Πηνελόπη, όπ. παρ., σελ. 67-68. 
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Εκτός από τους παραπάνω κανείς άλλος δεν έχει και ούτε πρέπει να 
έχει τη δυνατότητα γνώσης των αποτελεσµάτων των γενετικών εξετάσεων 
(ούτε π.χ. εργοδότης, ούτε ασφαλιστική εταιρεία). 

 
 
5. ∆ΥΝΗΤΙΚΗ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
Τα γενετικά δεδοµένα ενδιαφέρουν τους συγγενείς του εξεταζόµενου, 

τις Υπηρεσίες ∆ιώξεως του εγκλήµατος, τα δικαστήρια, τις κεντρικές 
υπηρεσίες υγείας, τα ιατρικά ερευνητικά κέντρα, τις ασφαλιστικές εταιρείες, 
τους πιθανούς εργοδοτικούς οργανισµούς και τους δανειοδοτικούς 
οργανισµούς (π.χ. Τράπεζες, Υπηρεσίες υποτροφιών, κ.λ.π.). 

Μέχρι τώρα δεν υπάρχει, εξ όσων γνωρίζουµε, ειδική νοµολογία που 
να αναφέρεται στην προστασία των γενετικών δεδοµένων και στην 
υποχρέωση αποζηµιώσεως ασθενών σε περίπτωση αποκαλύψεώς τους. 
Εντούτοις, η πιθανή διαρροή των στοιχείων και η ενδεχόµενη χρήση τους από 
ασφαλιστικούς φορείς ή πιθανούς εργοδότες προκαλεί ανησυχία, δεδοµένου 
ότι µπορεί να οδηγήσει σε µεροληπτικές συµπεριφορές και να προκαλέσει 
ανισότητες βασισµένες όχι στις υπάρχουσες δυνατότητες και προοπτικές του 
ατόµου άλλα στη γενετική του προικοδότηση. 

 
 
6. ΒΙΟΤΡΑΠΕΖΕΣ 
 
Α. Γενικά  
 
Η ιδιαιτερότητα των γενετικών δεδοµένων δικαιολογεί τη λήψη 

ενισχυµένων µέτρων ασφάλειας των συστηµάτων και των πληροφοριών που 
παράγονται ή υφίστανται επεξεργασία22. Για το λόγο αυτό, σε πολλές χώρες 
ανέκυψε το ζήτηµα περί σκοπιµότητας δηµιουργίας τραπεζών γενετικών 
δεδοµένων, οι οποίες τελικά και δηµιουργήθηκαν (βιοτράπεζες)23.  

Ο όρος «βιοτράπεζες» αναφέρεται σε κάθε συλλογή δειγµάτων 
βιολογικού υλικού ανθρώπινης προέλευσης. Τα κρίσιµα ηθικά, νοµικά και 
κοινωνικά ζητήµατα ανακύπτουν όταν τα βιολογικά δείγµατα συνδέονται µε 
αρχεία προσωπικών δεδοµένων των δοτών. Τα βιολογικά δείγµατα µπορεί να 
είναι ιστοί, κύτταρα, αίµα ή DNA που αποµονώθηκε από αυτά και µπορεί να 
έχουν συλλεχθεί για ιατρικούς, εκπαιδευτικούς ή ερευνητικούς σκοπούς από 
φορείς του ιδιωτικού ή του δηµόσιου τοµέα. Στα αρχεία προσωπικών 
δεδοµένων περιλαµβάνονται ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα, ιδίως γενετικά 

                                                 
22 Βλ. σχετ. Γνωµοδότηση αρ. 15/2001, Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 
Ανάλυση γενετικού υλικού για σκοπούς εξιχνίασης εγκληµάτων και ποινικής δίωξης. 
23 Η πρώτη Τράπεζα γενετικών πληροφοριών στον Ευρωπαϊκό χώρο ήταν η βρετανική National DNA 
Database, η οποία άρχισε να λειτουργεί το 1987. Από τότε δηµιουργήθηκαν αντίστοιχες τράπεζες 
γενετικών δεδοµένων στη Σουηδία, στο Βέλγιο, στη Νορβηγία, στη ∆ανία, στη Γερµανία, στη Γαλλία, 
και ορισµένες είναι υπό ίδρυση και σε άλλες χώρες (π.χ. Εσθονία, Ισλανδία, Λετονία, Σιγκαπούρη, 
Καναδάς). Βλ. σχετ. Μάλλιου Ευάγγελου, Η χρήση DNA στην ποινική δίκη, ΝοΒ 49 (2001), σελ. 
1767. Βλ. επίσης Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, Βιοτράπεζες: Η νέα πρόκληση για το ∆ηµόσιο ∆ίκαιο, 
∆τΑ Νο 23/2004, σελ. 902-904. 
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αλλά και στοιχεία του ιατρικού φακέλου του δότη, γενεαλογικά δεδοµένα 
καθώς και κοινωνικά δεδοµένα που σχετίζονται µε τον τρόπο ζωής του24. 

 
Β. Κατηγορίες Βιοτραπεζών 
 
Οι βιοτράπεζες διακρίνονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες:  
1. σε εκείνες που συλλέγουν ιστούς και στοιχεία για 

θεραπευτικούς λόγους, για να χρησιµοποιηθούν π.χ. 
αργότερα από το ενδιαφερόµενο άτοµο, για σκοπούς 
θεραπευτικούς ή διαγνωστικούς, και 

2. σε εκείνες που συλλέγουν γενετικά δεδοµένα και βιολογικά 
δείγµατα, σε συνδυασµό µε πληροφορίες γενεαλογικού 
χαρακτήρα, µε σκοπό την δηµιουργία αρχείων, χρήσιµων για 
ιατρική και φαρµακευτική έρευνα25. 

 
Γ. Βασικός στόχος Βιοτραπεζών 
 
Οι βιοτράπεζες συλλέγουν γενετικά δείγµατα, ιατρικά και γενετικά 

δεδοµένα, πληροφορίες γενεαλογικού ενδιαφέροντος και πληροφορίες 
σχετικά µε τον τρόπο ζωής των εξεταζοµένων ατόµων. Αναλόγως των 
ερευνητικών στόχων που έχει µια βιοτράπεζα είναι δυνατόν είτε να 
καταστρέφει τις πληροφορίες σχετικά µε την ταυτότητα των δοτών, είτε να τις 
εφοδιάζει µε κωδικό αριθµό, ούτως ώστε η αποκάλυψη των στοιχείων του 
δότη να είναι δυνατή µόνο στις περιπτώσεις όπου: α) ο δότης επιθυµεί να 
πληροφορηθεί για τα αποτελέσµατα της γενετικής έρευνας που αφορούν στο 
γονιδίωµά του, β) τα στοιχεία πρόκειται να χρησιµοποιηθούν στα πλαίσια 
εξατοµικευµένης ιατρικής και φαρµακευτικής αγωγής (προοπτική που 
αναµένεται να πραγµατοποιηθεί στο µέλλον) και γ) οι ανάγκες της έρευνας 
επιβάλλουν την παρακολούθηση της πορείας µιας ασθένειας στο µέλλον26.  

 
∆. Συλλογή, κατοχύρωση και επεξεργασία γενετικών δεδοµένων από  

βιοτράπεζες 
 
Η συλλογή, κατοχύρωση και επεξεργασία των γενετικών δεδοµένων 

διέπεται εν µέρει από διαφορετικές αρχές από ό,τι τα υπόλοιπα δεδοµένα 
προσωπικού χαρακτήρα, διότι αφορούν στην συλλογή, καταχώρηση και 
επεξεργασία, εκτός των λοιπών προσωπικών για κάθε άτοµο πληροφοριών, 
και του γενετικού υλικού του, καθώς και των από αυτό συναγοµένων 
γενετικών πληροφοριών.  

Ειδικότερα, δεν µπορούν να ισχύσουν στον τοµέα αυτό οι αρχές της 
ανώνυµης συλλογής υλικού και στοιχείων, της καταχωρίσεως για 
συγκεκριµένο χρόνο και της εξετάσεως για συγκεκριµένη αιτία, διότι το 
γενετικό υλικό συλλέγεται µεν και εξετάζεται µε σκοπό χρησιµοποίησής του 

                                                 
24 Βλ. σχετ. Εισήγηση της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής για τις Τράπεζες βιολογικού υλικού 
ανθρώπινης προέλευσης, που δηµοσιεύθηκε 14-07-2006, internet site: http://www.bioethics.gr . 
25 Βλ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, Βιοτράπεζες: Η νέα πρόκληση για το ∆ηµόσιο ∆ίκαιο, ∆τΑ Νο 
23/2004, σελ. 899. Βλ. επίσης Εισήγηση της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής για τις Τράπεζες 
βιολογικού υλικού ανθρώπινης προέλευσης, που δηµοσιεύθηκε 14-07-2006, internet site: 
http://www.bioethics.gr . 
26  Βλ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, όπ. παρ., σελ. 891 επ. 
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για ιατρική έρευνα, οι πληροφορίες όµως που θα προέλθουν από την σχετική 
εξέτασή του είναι πολύτιµες στα πλαίσια επιδηµιολογικών ή άλλων ερευνών, 
ειδικώς αν µπορούν να τηρηθούν για µεγάλο αριθµό ετών, εάν αφορούν σε 
πολλές γενεές και εάν επιτρέπουν την παρακολούθηση του ιστορικού 
οικογενειών (εφόσον βέβαια τα στοιχεία τους δεν είναι ανώνυµα). 

Τα γενετικά στοιχεία είναι δυνατόν να συλλέγονται είτε ανώνυµα, είτε 
από συγκεκριµένα µεν άτοµα αλλά να καταστρέφεται εκ των υστέρων η 
σύνδεση µεταξύ δεδοµένων και ατόµων, είτε, τέλος, από εξακριβωµένα 
άτοµα, τα στοιχεία των οποίων τηρούνται µε κωδικοποίηση και η σύνδεση µε 
τα υλικά να µπορεί να γίνει βάσει αποκωδικοποιήσεως. Η δυνατότητα 
παρακολουθήσεως των γενετικών δεδοµένων µπορεί να βοηθήσει σε µεγάλο 
βαθµό στην κατανόηση των µηχανισµών εµφανίσεως µιας ασθένειας. Κάθε 
µέθοδος συλλογής στοιχείων εξυπηρετεί και διαφορετικής φύσεως ερευνητική 
εργασία27.  

 
Ε. Προβλήµατα – Ηθικά διλήµµατα περί δηµιουργίας βιοτραπεζών 
 
Το βασικό πρόβληµα που ανακύπτει µε τη δηµιουργία και λειτουργία 

βιοτραπεζών αφορά στη δυσκολία συµφιλιώσεως δύο αντιτιθέµενων 
στοιχείων – την ανάγκη συλλογής όλο και περισσότερων δειγµάτων από τη 
µία, και, από την άλλη, την ανάγκη προστασίας των γενετικών δεδοµένων των 
ατόµων που δίνουν τα δείγµατα. 

Το δίληµµα που συνάγεται από την ίδρυση και τη λειτουργία µιας 
βιοτράπεζας είναι το αν θα µπορέσει να συµφιλιώσει την αρχή προστασίας 
του ατόµου µε την ενίσχυση της επιστηµονικής έρευνας, διατηρώντας, 
ταυτόχρονα, την εµπιστοσύνη των ατόµων στο ιατρικό επάγγελµα ισχυρή, 
καθώς αυτή αποτελεί τον βασικότερο παράγοντα για την επιτυχία ενός 
προηγµένου συστήµατος υγείας. Επιπροσθέτως, θα πρέπει να αποκλεισθεί η 
δυνατότητα πρόκλησης µεροληπτικής συµπεριφοράς έναντι ατόµων ή 
τµηµάτων πληθυσµού, εξαιτίας της γνώσης των γενετικών του/τους 
δεδοµένων. 

Πάντως, σε κάθε περίπτωση ίδρυσης και λειτουργίας µιας βιοτράπεζας, 
οπουδήποτε κι αν αυτή λάβει χώρα, το βέβαιο είναι ότι θα έπρεπε να 
αποκλεισθεί, ή τουλάχιστον να περιορισθεί σηµαντικά, κάθε κίνδυνος που θα 
απορρέει από αυτήν, και για το λόγο αυτό είναι επιβεβληµένη η πρόβλεψη 
ανάλογων νοµοθετικών ρυθµίσεων, οι οποίες και θα εξασφαλίζουν την σωστή 
λειτουργία της. 

 
 
7. ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
Α. Γενικά 
 
Η ανάγκη προστασίας των γενετικών δεδοµένων, και της γενετικής 

ταυτότητας εν γένει, συνειδητοποιήθηκε σταδιακά στη δεκαετία του 1980, ως 
συνέπεια των εξελίξεων στο χώρο της γενετικής και ειδικότερα στον τοµέα των 
γονιδιακών θεραπειών. Οι συνέπειες που πιθανολογούνται ότι θα έχουν οι 

                                                 
27 Βλ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, όπ. παρ., σελ. 900. 
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θεραπείες αυτές δικαιολογούν και τη διαµόρφωση του δικαιώµατος της 
προστασίας των ανθρώπινων γενετικών δεδοµένων. 

 
Β. Γονιδιακές θεραπείες28 
 
Η θεραπεία ή η πρόληψη µιας ασθένειας που συνδέεται µε την γενετική 

ανωµαλία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω της εισαγωγής ενός ή 
περισσοτέρων γονιδίων εντός ενός οργανισµού. Η αποκωδικοποίηση του 
ανθρώπινου γονιδιώµατος έδωσε στους ειδικούς την σχετική δυνατότητα.  

 
(i)… στα σωµατικά κύτταρα 
 
Με τη γονιδιακή θεραπεία στα σωµατικά κύτταρα ιστών ή οργάνων 

(π.χ. του ύπατος ή του αίµατος) επιδιώκεται η ίαση ή η αντικατάσταση του 
γονιδίου που είναι ελαττωµατικό ή ευθύνεται για κάποια σοβαρή ασθένεια σε 
έµβρυα, παιδιά και ενήλικες. Τα σωµατικά κύτταρα δεν µεταβιβάζουν τις 
ιδιότητές τους στις επόµενες γενεές. Έτσι, το νοµικό ζήτηµα που δηµιουργείται 
µε την θεραπεία αυτή αφορά στα προβλήµατα που ανακύπτουν στις 
πειραµατικές θεραπείες γενικώς, τα κυριότερα από τα οποία είναι η σωστή 
ενηµέρωση και συναίνεση του ασθενούς, η προστασία των ιατρικών 
δεδοµένων και η εκτίµηση και αντιστάθµιση κινδύνων – ωφελειών. 

 
(ii)… στα γεννητικά κύτταρα 
 
Με τις επεµβάσεις στα γονίδια των γεννητικών κυττάρων, εκείνων 

δηλαδή που δηµιουργούνται κατά τις πρώτες κυτταρικές διαιρέσεις µετά τη 
γονιµοποίηση του ωαρίου, επιδιώκεται η θεραπεία των ασθενειών που 
µεταβιβάζονται κληρονοµικά και στις επόµενες γενεές. Η πραγµατοποίηση 
των θεραπειών αυτών θα επιτρέπει, εκτός από την θεραπεία του ασθενούς, 
και την απαλλαγή των απογόνων του από τα γονίδια που θα προκαλούν 
συγκεκριµένη ασθένεια, αφού δεν θα θεραπεύουν απλώς τα συµπτώµατα, 
αλλά θα εστιάζουν και στην αιτία. Είναι αυτονόητο ότι για την εφαρµογή 
τέτοιων επεµβάσεων απαιτείται η συναίνεση του ενδιαφεροµένου, η οποία 
πρέπει να παρέχεται µετά την πλήρη ενηµέρωσή του. 

 
Γ. Κίνδυνος περί «ευγονικής»29 
 
Η πιθανότητα µελλοντικής επιτυχίας των γονιδιακών θεραπειών στα 

γεννητικά κύτταρα του ανθρώπου προκαλεί ευλόγως ανησυχίες ως προς τη 
δυνατότητα ελέγχου εφαρµογής τους και έχει ήδη πυροδοτήσει έντονες 
αντιπαραθέσεις, όχι µόνο ως προς το αν θα πρέπει να επιτρέπονται 
πειράµατα στο πεδίο αυτό, αλλά κυρίως σχετικά µε το αν η µέθοδος της 
γονιδιακής θεραπείας των γεννητικών κυττάρων θα πρέπει να εφαρµόζεται 
αυστηρά µέσα στα πλαίσια της θεραπείας ή και ανεξαρτήτως θεραπευτικού 
στόχου, µε σκοπό την «προικοδότηση» του ατόµου µε συγκεκριµένα 
επιθυµητά χαρακτηριστικά (π.χ. ορισµένο ύψος, χρώµα µατιών, κ.λ.π.). 
                                                 
28 Βλ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, Η συνταγµατική προστασία της γενετικής ταυτότητας, ∆τΑ Νο 
10/2001, σελ. 350-351. 
29 Βλ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, Η συνταγµατική προστασία της γενετικής ταυτότητας, ∆τΑ Νο 
10/2001, σελ. 352-353. 



 

 

12

12

Οι επεµβάσεις µε τις οποίες επιδιώκεται η απόκτηση συγκεκριµένων 
χαρακτηριστικών ανήκουν στην κατηγορία της «ευγονικής» και επαναφέρουν 
στη µνήµη τις πρακτικές της φυλετικής καθαρότητας. Ο φόβος που εκφράζεται 
αφορά στην δηµιουργία ανθρώπων µε ορισµένα «κατά παραγγελία» στοιχεία. 
Με τον τρόπο αυτό ο άνθρωπος, ως προς ορισµένες ιδιότητές του, θα είναι το 
αποτέλεσµα επεµβάσεων που αποφασίζονται από τρίτους. Το σύνορο δε, 
µεταξύ της θεραπευτικής αγωγής και της «ευγονικής» είναι δυσδιάκριτο, αν 
λάβει κανείς υπόψη του τον εξαιρετικά ευρύ ορισµό της υγείας της ∆ιεθνούς 
Οργανώσεως Υγείας, σύµφωνα µε τον οποίο η υγεία δεν είναι µόνο η 
απουσία ασθένειας αλλά µια κατάσταση πλήρους σωµατικής, πνευµατικής και 
κοινωνικής ευηµερίας. Με επίκληση του σκοπού αυτού θα είναι, πιθανότατα, 
δυνατές οι επεµβάσεις που θα στοχεύουν στην ευηµερία του µέλλοντος να 
γεννηθεί παιδιού. 

 
∆. Κίνδυνος περί ετεροκαθορισµού ανθρώπινων χαρακτηριστικών30 
 
Η πρακτική των γονιδιακών θεραπειών για «ευγονικούς» σκοπούς είναι 

αντίθετη προς την αρχή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, βασικό περιεχόµενο 
της οποίας είναι η προστασία της αυτονοµίας του ατόµου, η οποία ακριβώς 
περιορίζεται από επιλογές που έχουν λάβει χώρα προ της γεννήσεώς του. Η 
δυνατότητα διαµορφώσεως της γενετικής κληρονοµιάς του ατόµου βάσει 
συγκεκριµένων ιδεών τρίτων δεν συνάδει προς την αρχή της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας.  

Ο κίνδυνος λοιπόν έγκειται στην πιθανότητα προ – και 
ετεροκαθορισµού ορισµένων χαρακτηριστικών του ανθρώπου, χωρίς ο ίδιος 
να συµµετέχει ή να έχει τη δυνατότητα εγκρίσεως. Ο ετεροκαθορισµός στην 
περίπτωση αυτή είναι καθολικός, καθώς δεν περιορίζεται τοπικά, χρονικά ή 
κατ’ αντικείµενο, αλλά διαγράφει και προσδιορίζει θεµελιώδη χαρακτηριστικά 
του σώµατος και της ψυχής του µέλλοντος να γεννηθεί παιδιού και επηρεάζει 
τη δράση, τις αντιδράσεις του, τις σωµατικές λειτουργίες και τον ψυχισµό του 
σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του. 

 
Ε. ∆ικαίωµα προστασίας ανθρώπινου γονιδιώµατος έναντι γενετικών 

επεµβάσεων 
 
Η διάπλαση του δικαιώµατος της προστασίας του γονιδιώµατος του 

ατόµου έναντι γενετικών επεµβάσεων είναι απόρροια της ανάγκης για την 
προστασία της γενετικής ταυτότητας έναντι αυθαιρέτων, µη θεραπευτικών 
επεµβάσεων, και αποτελεί έκφανση του δικαιώµατος της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας, το οποίο είναι απεριορίστως προστατευόµενο έννοµο αγαθό31. 

Εννοείται ότι η προστασία αυτή δεν αναφέρεται και σε γονίδια που 
εκφράζουν µια ασθένεια (σχετικές επεµβάσεις δεν πραγµατοποιούνται ακόµη 
                                                 
30 Βλ. Κριάρη – Κατράνη Ισµήνη, όπ. παρ., σελ. 352-353. 
31  Βλ. Ανρί Ατλάν / Μαρκ Οζέ / Μιρέιγ Ντελµά – Μαρτύ / Ροζέ – Πολ Ντρουά / Ναντίν Φρεσκό, Η 
ανθρώπινη κλωνοποίηση, εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 2001, σελ. 69: «… το δικαίωµα στη ζωή δεν 
είναι ένα δικαίωµα απόλυτα προστατευόµενο, εφόσον περιλαµβάνει εξαιρέσεις (τη θανατική ποινή σε 
πολλά κείµενα, τη νόµιµη άµυνα και τη δυνατότητα να σκοτώσεις τον εχθρό εν καιρώ πολέµου). 
Αντίθετα, η αξία στην οποία βασίζεται η απαγόρευση των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή 
εξευτελιστικής µεταχείρισης, δηλαδή, για την ακρίβεια, η έννοια της αξιοπρέπειας ή «του απαραµείωτου 
του ανθρώπου», δεν υφίσταται κανένα περιορισµό, ούτε καν πρόσκαιρο. Σε περίπτωση πολέµου, 
µπορούµε να σκοτώσουµε τον αντίπαλο, αλλά όχι να τον βασανίσουµε…» 
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λόγω έλλειψης του απαιτούµενου επιπέδου επιστηµονικής γνώσεως, 
εντούτοις, δύνανται πιθανόν να πραγµατοποιηθούν στο µέλλον).  Στην 
περίπτωση αυτή, το άτοµο φυσικά θα δικαιούται να προσφύγει σε θεραπεία32, 
διότι θα ήταν παράλογο να «έχει κανείς δικαίωµα να παραµείνει ασθενής και 
να κληρονοµεί την ασθένεια στους απογόνους του». Οπωσδήποτε όµως είναι 
επιβεβληµένος ο καθορισµός των ασθενειών εκείνων που θα δικαιολογούν τις 
επεµβάσεις στο ανθρώπινο γονιδίωµα, ώστε να µην υπάρχει περιθώριο 
άσκησης ευγονικής πρακτικής. 

 
 
8. ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΕΡΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ 

ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
Α. Σύνταγµα 
 
Οι συνταγµατικές διατάξεις των άρθρων 5§1, 7§2, 9§1 και 2 και 19 

ανάγουν την προστασία της αξίας του ανθρώπου σε πρωταρχική υποχρέωση 
της πολιτείας, προστατεύουν την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητάς 
του, διασφαλίζουν την ιδιωτική και οικογενειακή του ζωή, το απόρρητο των 
επικοινωνιών του και το δικαίωµα στη σωµατική και ψυχική του ακεραιότητα. 
Στις διατάξεις αυτές προστίθενται και δύο σχετικά νέες (προστέθηκαν µε την 
αναθεώρηση του Συντάγµατος του 2001) σηµαντικές διατάξεις, εκείνες των 
άρθρων 5§533 και 9Α34.  

Το ελληνικό Σύνταγµα κατοχυρώνει για πρώτη φορά µε την 
αναθεώρηση του 2001 το ατοµικό δικαίωµα στην υγεία και στην προστασία 
της γενετικής ταυτότητας, παραπέµποντας στο νόµο, ούτως ώστε αυτός να 
εξειδικεύσει τον τρόπο προστασίας του ατόµου από τις βιοϊατρικές 
παρεµβάσεις35.   

                                                 
32 Βλ. Άρθρο 5§5 του Συντάγµατος – Ατοµικό δικαίωµα της υγείας, καθώς και άρθρο 21§3 του 
Συντάγµατος – Κοινωνικό δικαίωµα της υγείας.  
33 Άρθρο 5§5 του Συντάγµατος: «Καθένας έχει δικαίωµα στην προστασία της υγείας και της γενετικής 
του ταυτότητας. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την προστασία κάθε ανθρώπου έναντι των βιοϊατρικών 
παρεµβάσεων».  
34 Άρθρο 9Α του Συντάγµατος: «Καθένας έχει δικαίωµα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και 
χρήση, ιδίως µε ηλεκτρονικά µέσα, των προσωπικών του δεδοµένων, όπως νόµος ορίζει. Η προστασία 
των προσωπικών δεδοµένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη αρχή που συγκροτείται και λειτουργεί, όπως 
νόµος ορίζει». 
35 Βλ. Εισήγηση του Γενικού Εισηγητή της πλειοψηφίας Ευάγγελου Βενιζέλου στη Ζ’ Αναθεωρητική 
Βουλή των Ελλήνων, Περίοδος Ι’, Σύνοδος Α, Έκθεση της Επιτροπής Αναθεώρησης του Συντάγµατος, 
Αθήνα 2000: «...Νοµίζω, όµως, ότι πρέπει τώρα πλέον να προστεθεί ρητή διάταξη, το άρθρο 5Γ, ως 
προς το ατοµικό δικαίωµα στην προστασία της υγείας, αλλά και στην προστασία της γενετικής ταυτότητας 
του ατόµου. Οι εξελίξεις στη βιοτεχνολογία, γενικότερα οι επιστηµονικές και οι τεχνολογικές εξελίξεις, 
είναι πηγή ευηµερίας, πηγή ευτυχίας για τον άνθρωπο όταν τις ελέγχει, αλλά είναι ταυτόχρονα και πηγή 
πολλαπλών κινδύνων…. Έχει, όµως, πολύ µεγάλη σηµασία, χωρίς περιττούς επαρχιωτισµούς, χωρίς 
µικροµεγαλισµούς – γιατί τα θέµατα αυτά δεν λύνονται σε επίπεδο εθνικού Συντάγµατος µιας µεσαίας 
χώρας, αλλά σε επίπεδο διεθνών συσχετισµών και διεθνών οργανισµών – να δώσουµε επαρκείς, 
λιγόλογες και διορατικές απαντήσεις, ευρύχωρες, αλλά µε σαφήνεια. Αυτό γίνεται στο άρθρο 5Γ µε τη 
ρητή κατοχύρωση του ατοµικού δικαιώµατος στην υγεία και στην προστασία της γενετικής ταυτότητας µε 
παραποµπή στο νόµο, προκειµένου αυτός να εξειδικεύσει το σύστηµα προστασίας του ατόµου έναντι των 
βιοϊατρικών επεµβάσεων, λαµβανοµένου υπόψη του γεγονότος ότι η χώρα µας αποτελεί µέλος της 
Ευρωπαϊκής Σύµβασης, για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της αξιοπρέπειας του 
ανθρώπου, σε σχέση µε τις εφαρµογές της βιολογίας και της ιατρικής, του Συµβουλίου της Ευρώπης που 
κυρώθηκε µε το νόµο 2619/98…». 
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Β. Νόµος 2619/1998 και Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα και τη βιοϊατρική 
 
Ο νόµος στον οποίο παραπέµπει το Σύνταγµα στο άρθρο 5§5 είναι εν 

προκειµένω ο Ν. 2619/1998, µε τον οποίο η Ελλάδα κύρωσε τη Σύµβαση του 
Συµβουλίου της Ευρώπης για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τη βιοϊατρική, η 
οποία άρχισε να ισχύει στη χώρα µας από την 1η ∆εκεµβρίου 1999. Κατά 
συνέπεια, από 1/12/99, η Σύµβαση αυτή αποτελεί αναπόσπαστο µέρος του 
εσωτερικού ελληνικού δικαίου και υπερισχύει κάθε αντίθετης διάταξης νόµου, 
σύµφωνα µε το άρθρο 28§1 του Συντάγµατος. 

 
Γ. Νόµος  2472/1997 και Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού 

Χαρακτήρα 
 
Ο νόµος που αναφέρεται στην προστασία από συλλογή και 

επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα είναι ο Ν.2472/1997, όπως 
τροποποιήθηκε µεταγενέστερα από τους νόµους 2819/2000 και 2915/2001. 
Από την σχετική συνταγµατική διάταξη (9Α) προκύπτει και η προστασία των 
προσωπικών δεδοµένων, που θεωρούνται ευαίσθητα δεδοµένα, καθώς 
εισάγεται πλέον και σε συνταγµατικό επίπεδο η απαγόρευση της συλλογής και 
επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων. 

Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, που 
κατοχυρώνεται συνταγµατικά µε τη διάταξη του άρθρου 9Α, ιδρύθηκε µε το Ν. 
2472/1997, αποτελεί δηµόσια αρχή και έχει ως αποστολή της την εποπτεία 
της εφαρµογής του Ν. 2472/1997 και άλλων ρυθµίσεων που αφορούν την 
προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 
χαρακτήρα, καθώς και την ενάσκηση των αρµοδιοτήτων που της ανατίθενται 
κάθε φορά36. 

Ειδικότερα η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
αποβλέπει: 

- στο σεβασµό και στην προστασία των δικαιωµάτων του 
ατόµου και του δηµοκρατικού πολιτεύµατος 

- στην αναβάθµιση της προστασίας των δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα ως αξίας καθ’ εαυτή στο πλαίσιο του 
κράτους δικαίου 

- στην προαγωγή της αµοιβαίας συνεργασίας του ατόµου µε τη 
διοίκηση και τις ιδιωτικές επιχειρήσεις 

- στη συνεχή προληπτική, κατασταλτική και διαρθρωτική δράση 
για την προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα37. 

 
Στο νόµο εξάλλου διακηρύσσεται ότι η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα δεν υπόκειται σε οποιοδήποτε διοικητικό έλεγχο και 
τα µέλη της απολαύουν, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, προσωπικής 
και λειτουργικής ανεξαρτησίας38. 
                                                 
36 Βλ. Άρθρο 15 του Ν. 2472/1997. 
37 Βλ. Άρθρο 1 της Απόφασης υπ’ αριθ. 6/1997 που φέρει τον τίτλο «Κανονισµός λειτουργίας της 
Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα». 
38 Βλ. Άρθρο 15 του Ν. 2472/1997. Βλ. περισσότερα σε Λ. Μήτρου, Η Αρχή Προστασίας 
Προσωπικών ∆εδοµένων, εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα, 1999. 
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Το σύστηµα που επέλεξε ο έλληνας νοµοθέτης µε το Ν. 2472/1997 
στηρίζεται στη βασική διάκριση των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα σε 
«κοινά» και «ευαίσθητα», η συλλογή και επεξεργασία των οποίων υπόκειται 
σε ιδιαίτερες προϋποθέσεις και εγγυήσεις. Στα ευαίσθητα δεδοµένα ανήκουν 
και τα θέµατα υγείας39, στα πλαίσια των οποίων περιλαµβάνονται και τα 
γενετικά δεδοµένα, αφού στην Ελλάδα, προς το παρόν τουλάχιστον, δεν 
υπάρχει ειδικός νόµος που ν’ αναφέρεται στην προστασία των γενετικών 
δεδοµένων. 

Ο Ν. 2472/1997 προβλέπει διοικητικές, ποινικές και αστικές κυρώσεις 
για τους υπεύθυνους επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων σε περίπτωση 
παράβασης των υποχρεώσεών τους, που προκύπτουν από το νόµο40. 

 
∆. Αλλοδαπές νοµοθεσίες 
 
Από πλευράς αλλοδαπών νοµοθεσιών πρόβλεψη ειδικά για προστασία 

γενετικών δεδοµένων υπάρχει στην Ελβετία41, στην Αυστρία42, και στη 
Γαλλία43. Στις Η.Π.Α. δεν υπάρχει οµοσπονδιακός νόµος, αλλά οι 
περισσότερες πολιτείες έχουν θεσπίσει σχετικούς νόµους44. 

Στις Η.Π.Α. µε το ∆ιάταγµα της 8ης Φεβρουαρίου 2000, κάθε πρόσβαση 
σε γενετικά δεδοµένα ως προϋπόθεση πρόσληψης ή εξέλιξης των 
εργαζοµένων σε Οµοσπονδιακές Υπηρεσίες απαγορεύεται. 

 
Ε. UNESCO 
 
Αξίζει, τέλος, να γίνει µνεία σε δύο διεθνή κείµενα της UNESCO. 

Πρόκειται για την Οικουµενική ∆ιακήρυξη για το Ανθρώπινο Γονιδίωµα και τα 
∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, καθώς και την Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα 
Γενετικά ∆εδοµένα του Ανθρώπου. Παρόλο που δεν έχουν δεσµευτική ισχύ, 
αποτελούν βασικά κείµενα αναφοράς. Η διακήρυξη για τα Γενετικά ∆εδοµένα 
του Ανθρώπου είναι το µοναδικό κείµενο που αναφέρεται ειδικά στα γενετικά 
δεδοµένα. 

 

                                                 
39 Βλ. Άρθρο 2 του Ν. 2472/1997. 
40 Βλ. Άρθρα 21-23 του Ν. 2472/1997. 
41 Σύµφωνα µε το άρθρο 119§2 του Ελβετικού Συντάγµατος της 18ης Απριλίου 1999, που άρχισε να 
ισχύει από 1ης Ιανουαρίου 2000: «Η γενετική ταυτότητα ενός προσώπου είναι δυνατόν να αναλυθεί, να 
καταχωρηθεί ή να αποκαλυφθεί µόνο µετά χορήγηση συναίνεσης του ενδιαφεροµένου ή βάσει 
νοµοθετικής πρόβλεψης». 
42 Στον αυστριακό νόµο προστασίας γενετικών δεδοµένων της 12ης Ιουλίου 1994 καθορίζονται 
προϋποθέσεις για διεξαγωγή γενετικών εξετάσεων και προβλέπονται εγγυήσεις για προστασία των 
γενετικών δεδοµένων. Αξίζει να αναφερθεί ότι στο νόµο αυτό προβλέπεται ρητή απαγόρευση για τους 
εργοδότες και τις ασφαλιστικές εταιρίες να ζητούν από τους εργαζόµενους ή τους ζητούντες εργασία 
και τους ενδιαφεροµένους να ασφαλισθούν να υποβληθούν σε γεννητικές εξετάσεις και στη συνέχεια 
να αξιολογηθούν τα στοιχεία που προκύπτουν από αυτές. 
43 Βλ. το γαλλικό νόµο 94-653/29-07-1994, µε το άρθρο 5 του οποίου εισάγονται αφενός στο γαλλικό 
ΑΚ άρθρα σχετικά µε τις γενετικές εξετάσεις και τον καθορισµό της ταυτότητας του προσώπου από τα 
γενετικά του χαρακτηριστικά και αφετέρου στον γαλλικό ΠΚ άρθρα που αναφέρονται στις παραβάσεις 
κατά τη διενέργεια της γενετικής εξέτασης. 
44 Βλ. internet site: http://www.nhgri.nih.gov.  
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Τα επόµενα χρόνια η γενετική πληροφορία και η τεχνολογία θα 

προσφέρουν σηµαντικές ευκαιρίες για βελτίωση της υγείας και, κατά 
συνέπεια, αναβάθµιση της ποιότητας ζωής, καθώς πολλές ασθένειες θα 
προλαµβάνονται και θα θεραπεύονται σε µοριακό επίπεδο, πριν καν 
εµφανισθούν, ενώ ίσως θα ελέγχονται και οι κληρονοµικές νόσοι, έτσι ώστε να 
µην µεταφέρονται καθόλου στα γενετικά κύτταρα των απογόνων µας.  

Για να επιτευχθεί αυτό, είναι απαραίτητες, αρχικά, η υποβολή των 
ατόµων σε γενετικές εξετάσεις και, πιθανότατα, δευτερευόντως, η τήρηση των 
δεδοµένων, που θα προκύψουν από τις εξετάσεις αυτές και την 
αποκωδικοποίηση του ανθρώπινου DNA, σε ειδικά αρχεία τήρησης γενετικών 
δεδοµένων, τις βιοτράπεζες. 

Το όλο εγχείρηµα βέβαια εγκυµονεί σοβαρότατους κινδύνους, καθώς η 
συλλογή και επεξεργασία των γενετικών δεδοµένων από βιοτράπεζες, καθώς 
και η πρόσβαση σε αυτές, είναι θέµατα που άπτονται της ανθρώπινης αξίας 
και αξιοπρέπειας, οι οποίες αποτελούν απεριορίστως προστατευόµενα 
δικαιώµατα, συνταγµατικά κατοχυρωµένα. 

Έτσι, σε καµία περίπτωση δεν θα έπρεπε, λ.χ., τα στοιχεία των 
γενετικών δεδοµένων και οι γονιδιακές θεραπείες να χρησιµοποιηθούν για 
σκοπούς όχι διαγνωστικούς – θεραπευτικούς (αλλά για ευγονικούς), ή να 
επιτραπεί, π.χ., η πρόσβαση εργοδοτών ή ασφαλιστικών εταιρειών σε αρχεία 
γενετικών δεδοµένων. Και οι δύο αυτές ενδεικτικές περιπτώσεις θίγουν 
απαράµιλλα τις αρχές της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, καθώς και της ισότητας. 

Για να µπορέσει η ανθρωπότητα να αξιοποιήσει σωστά τα εξαιρετικής 
σηµασίας  επιτεύγµατα της βιολογίας και της ιατρικής, χρειάζεται να θεσπιστεί 
και το ανάλογο νοµοθετικό πλαίσιο. 

Είναι βέβαια αξιοσηµείωτο ότι στην χώρα µας, έχοντας επικυρώσει τη 
Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τη 
βιοϊατρική, υπάρχει ήδη ένας νόµος – πλαίσιο, ο Ν.2619/1998. Επίσης, 
σηµαντικό ρόλο παίζει ο Ν.2472/1997 για την προστασία των δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα, ο οποίος εφαρµόζεται και στα γενετικά δεδοµένα. Το 
για πόσο χρονικό διάστηµα ακόµα θα µπορεί η ήδη υπάρχουσα νοµοθεσία να 
ανταποκρίνεται στα ζητήµατα που αναπτύχθηκαν, θα κριθεί από τους 
ρυθµούς εξέλιξης της βιοϊατρικής, οι οποίοι θα έπρεπε να παραδεχθεί κανείς 
ότι είναι συνεχείς και ραγδαίοι.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η γενετική πληροφορία και η βιοτεχνολογία αναµένεται τα επόµενα 

χρόνια να προσφέρουν σηµαντικές ευκαιρίες για τη βελτίωση της υγείας των 
ανθρώπων, αφού διαµέσου των γενετικών εξετάσεων θα υπάρχει η 
δυνατότητα διάγνωσης, πρόληψης αλλά και θεραπείας ασθενειών, όχι µόνο 
ως προς ένα εξεταζόµενο άτοµο, αλλά και όσον αφορά τους απογόνους του. 
Για την αποτελεσµατικότερη χρησιµοποίηση των γενετικών δεδοµένων που 
προκύπτουν από την αποκωδικοποίηση του ανθρώπινου DNA έχουν ήδη 
ιδρυθεί σε πολλές χώρες βιοτράπεζες, οι οποίες έχουν ως σκοπό την 
συλλογή, κατοχύρωση και επεξεργασία των δεδοµένων αυτών. Γονιδιακή 
θεραπεία, ευγονική, πειράµατα σε έµβρυα, πρόσβαση στις γενετικές 
πληροφορίες είναι ορισµένα µόνο από τα ζητήµατα που άπτονται του θέµατος 
της προσβολής της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και που θα κληθεί η νοµική 
επιστήµη να αντιµετωπίσει τις επόµενες δεκαετίες. Η χώρα µας, έχοντας 
επικυρώσει τη Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα και τη βιοϊατρική, έχει αποκτήσει ήδη ένα νόµο – πλαίσιο (Ν. 
2619/1998) προκειµένου να αντιµετωπίσει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα 
εξαιρετικής σηµασίας επιτεύγµατα της βιολογίας και της ιατρικής. Σηµαντικός 
είναι και ο Ν. 2479/1997 για την προστασία των δεδοµένων προσωπικού 
χαρακτήρα, ο οποίος εφαρµόζεται στα γενετικά δεδοµένα. Η επάρκεια όµως 
των ήδη υπαρχόντων νοµοθετικών ρυθµίσεων της χώρας µας εξαρτάται µόνο 
από την εξέλιξη της βιοϊατρικής, η οποία αξίζει να σηµειωθεί ότι είναι συνεχής 
και ραγδαία. 

 
 
 
SUMMARY 
 
Genetic information and biotechnology are expected, within next years, 

to offer important opportunities for the improvement of human health, since 
genetic checkup shall give the ability of diagnosis, prolepsis and therapy of 
diseases, not only for the person who is having the genetic checkup, but for 
his descendants as well. For the most efficient use of the genetic results, 
which arise from the decryption of human DNA, DNA databases are 
established and intend to gather, consolidate and process these results. 
Some of the issues that touch human decency are genetic therapy, eugenics, 
experiments in conceptions and access to genetic data. Law must confront 
these matters within next decades. Our country has signed European 
Council’s Treaty for human rights and biomedicine and has cofirmed it by the 
law 2619/1998, in order to adjust great achievments of biology and medicine. 
Law 2479/1997, concerning the protection of personal data, is also very 
important, because adjusts genetic data, too. Though, the completency of 
greek law in the matter of genetic data depends on the boom and continual 
progress of biomedicine.  
 


